

## 俄乌时隔三年再谈判

## 迈出艰难一步 但未实现突破

俄罗斯和乌克兰代表团16日在土耳其伊斯坦布尔举行双方三年多来的首次直接谈判。双方就互换1000名战俘达成协议，同时“原则上”愿意继续接触和谈判。

分析人士认为，俄乌时隔三年多再次直接对话，对于政治解决乌克兰危机具有一定意义，但俄乌在短期内实现停火并不容易，同时双方在核心关切问题上的分歧依然难解。

## 迈出艰难一步

这场受到各方高度关注的谈判由土耳其外交部长费丹主持，持续近2个小时。英国广播公司摄影记者在现场看到，谈判开始时双方代表没有握手。

谈判结束后，乌克兰代表团团长、乌国防部长乌梅罗夫对媒体表示，双方讨论了停火和两国领导人举行会晤等问题。俄罗斯总统助理、俄方代表团团长梅金斯基发表声明说，俄方对谈判结果总体满意，对于乌方提出的领导人举行直接谈判，俄方“已经知悉”。

俄乌代表团还确认，双方已同意近期交换1000名被俘人员。据多家媒体报道，这将是自2022年2月乌克兰危机升级以来双方最大规模的一次战俘交换。

费丹在会后表示，俄乌此次达成换俘共识是“建立信任措施”，同时俄乌双方都表示原则上愿意继续进行接触谈判。乌克兰政治专家费先科指出，本轮谈判没有取得突破

性进展在意料之中，但两国谈判进程得以继续，仍是双方实质性磋商迈出的艰难一步。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说，这次谈判“朝着和平解决冲突迈出一步”，但期望谈判立即取得重大突破并不现实。

## 停火分歧犹在

俄乌能否通过谈判达成停火共识，是各方关注的重点。谈判前，乌方在欧洲和美国支持下提议自12日起实施至少30天的全面无条件停火，俄方则表示停火只是给乌克兰提供喘息机会，以便乌恢复军事能力继续与俄对抗。

目前各方披露的消息显示，俄乌在停火协议方面进展有限。梅金斯基在会后说，双方商定将提交各自对未来停火的详细建议。路透社援引一名匿名乌克兰代表团成员的话报道，俄方在谈判中提出，停火的前提条件应该包括乌军从部分土地上撤军，遭到乌方拒绝。

乌克兰在会后继续寻求通过欧美向俄方施压。乌总统泽连斯基同法国、英国、德国和波兰领导人一起，与美国总统特朗普通电话。乌政府发言人说，泽连斯基在通话中要求，如果俄罗斯继续拒绝停火，需对俄“强力”制裁。法国总统马克龙表示，欧洲正与美国一起准备对俄的新一轮制裁。

俄罗斯政治观察人士德米特里·索洛尼科夫认为，这

次谈判再次体现出，双方对于“先停火还是先谈判”的分歧没有改变。乌克兰希望先实现停火，以便获得喘息机会、增加武器供应，然后双方再谈判；俄罗斯则坚持先谈判然后才可能停火的立场，以保持对乌方的军事压力。

## 关键问题难解

分析人士指出，从谈判前俄乌双方就已暴露出的各种分歧看，这次谈判没有取得突破性进展并不意外。俄乌在停火条件、部分土地归属、乌是否加入北约等核心问题上依然存在难以弥合的分歧，实现停火乃至持久和平依然道阻且长。

费先科认为，只要美国方面持续支持谈判，乌方就不会放弃谈判，接下来乌方预计会和美国进一步协调立场。美国总统特朗普15日称，在他与俄总统普京会面前，俄乌和谈不会取得重大进展。

俄新社的报道说，俄方的关键诉求在于让西方放弃把乌克兰“欧洲化”的企图，只有当乌方愿意讨论这一议题时，双方的谈判才会有实质性进展。至于美欧制裁，不会成为俄罗斯改变立场的决定性因素。

英国天空电视台评论，不可忽视的现实是，俄乌双方依然存在很大分歧，目前来看，双方还没有显露出为达成和平协议而作出“必要而艰难”让步的意愿。

新华社记者(新华社伊斯坦布尔5月17日电)



这张5月16日发布的照片显示，以军部队在加沙地带展开军事行动。以色列国防军16日晚发表声明说，以军在过去24小时内已在加沙地带多处区域展开大规模空袭并调动地面部队，以实现对该关键作战区域的控制，为进一步扩大军事行动做准备。

新华社发(以色列国防军供图)

## 哈马斯与以色列举行新一轮加沙停火谈判

据新华社多哈/加沙5月17日电(记者汪强、黄泽民)据卡塔尔半岛电视台17日报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天表示，正与以色列在卡塔尔首都多哈举行新一轮关于加沙地带停火与被扣押人员交换的谈判。

哈马斯高级官员马哈茂德·马尔达维17日告诉新华社记者，谈判是在卡塔尔和美国的斡旋下举行的，对所有议题都持开放态度，不设先决条件。

另一名要求匿名的哈马斯官员告诉记者，谈判在美国中东问题特使威特科夫此前提出的方案上进行，但哈马斯对此进行了大量修改。美国在此轮谈判中作出的保证“似乎更加严肃”。

以色列国防军17日说，过去一天，以军对加沙进行“广泛打击”，同时调动部队，以实现对该沙地带的军事控制。巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日说，过去24小时内，以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少146人死亡、459人受伤。

## 中企在北非践行绿色发展理念

在阿尔及利亚首都阿尔及尔市中心，一座“H”形高楼赫然矗立，楼体身披灰、蓝色“外衣”，缀以金色纹饰，上面还镌刻着阿拉伯语“住房、城市规划和城市部”，格外引人注目。

这是阿尔及利亚住房、城市规划和城市部的新办公大楼项目，由中国建筑集团有限公司(以下简称“中建”)阿尔及利亚公司承建，包含一座26层的塔楼、两座9层的裙楼及一座6层的会议楼。记者日前在采访中获悉，目前项目已提前接近尾声，正在做交付准备。

塔楼顶部与近半外墙铺设蓝色玻璃幕墙，仿佛一座“光的容器”，美观又节能。步入一层大厅，光线明亮而柔和，基本无需开灯。带领记者参观的中建公司员工黄诗洁介绍，幕墙采用的玻璃既能过滤北非灼热的紫外线，又将自然光柔和地引入每一层办公区，“配合从国内引进的智能温控系统，让室温始终保持在22℃左右”。她说，经测算，大楼投用后，日间照明用电将比传统建筑减少30%至35%，整体能耗降低近四成。

大楼观光层内，几名中外工程师正倚着玻璃幕墙谈笑风生，阳光洒进来，拉长他们的身影。远处，同样由中国公司承建的阿尔及尔清真寺等标志性建筑尽收眼底，城市风光与碧海蓝天相映成趣。望着眼前景象，组织幕墙验收的阿尔及利亚员工布卡布斯·阿迪勒停下手头工作，忍不住感叹：“在这里工作，连心情都被阳光点亮了。”

在突尼斯西北部卡夫省的梅莱格河谷，一座数十米高、略带弧形的混凝土坝体横卧其中，宛如一条银灰色巨龙守护着半亩的河水。头戴白色安全帽的中突员工在主坝前有序忙碌着，一旁还有洒水车定时除尘。

突尼斯属于缺水国家，政府高度重视水资源积蓄与调度。作为该国近十年来规模最大的水利工程，这座由中国电建承建的梅莱格大坝项目从设计阶段就烙着“绿色基因”。大坝建成后，将在调节突尼斯旱涝、保障农业灌溉和居民生活用水方面发挥重要作用。

“我们全程采用‘不开山、不爆破’技术，对当地自然环境的破坏和污染小。”中国电建梅莱格大坝项目负责人

新华社记者(据新华社开罗5月17日电)

## 韩国前总统尹锡悦宣布退出国民力量党

新华社首尔5月17日电(记者黄昕欣、陆睿)韩国前总统尹锡悦17日上午通过社交媒体平台宣布退出国民力量党。

尹锡悦表示：“我离开国民力量党是为了党取得大选胜利和维护自由民主主义，我认为这是我现在能做的最佳选择。”

尹锡悦同时呼吁民众参与大选投票，支持该党总统候选人金文洙。

韩国宪法法院4月4日通过弹劾总统尹锡悦的裁决，尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律，韩国须在60日内举行新一届总统选举。韩国政府确定6月3日为新一届总统选举日。

据韩联社报道，为了获得中间层的选票支持，国民力量党内部出现了与尹锡悦“断绝”关系的呼声，之后又围绕是否应将尹锡悦开除党籍或让其自行退党的问题发生争议。

## 金正恩指导朝鲜空军防空战斗及空袭训练

新华社平壤5月17日电(记者冯亚松、王超)据朝中社17日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩15日视察朝鲜人民军近卫第一空军师所属飞行联队，指导空军飞行队防空战斗及空袭训练。

据报道，训练旨在使飞行队、防空导弹部队、雷达部队和电子战部队熟悉执行探测、跟踪和防御敌方巡航导弹及无人机攻击等战斗任务。

报道说，金正恩强调，评估防空部队可承担实战任务的能力并采取必要措施非常重要，表示本次训练对飞行员熟悉现代空中战法非常有益。

金正恩还就航空武器系统、防空防御手段、探测电子战综合系统和反无人机综合系统开发等方面提出了任务。



这是朝中社发布的朝鲜空军战机进行轰炸训练的畫面。

新华社/朝中社

## 中柬“金龙-2025”联合演习开幕

新华社柬埔寨磅清扬5月17日电(段江山 周自航)中柬“金龙-2025”联演开始仪式5月17日在柬埔寨磅清扬省王家军宪兵训练中心举行。

这次联演以“和平、友谊、合作”为主题，聚焦“联合反恐和人道主义救援行动”课题，区分海空和陆空两个方向，组织技能训练、战术训练和连贯综合演练，提高两国军队打击恐怖主义的联合作战能力。

联演期间，双方参演部队还将穿插组织文体交流、舰艇开放等活动。

“金龙”系列联演是中柬两国两军常规军事合作项目，此前已成功举办6次。这次联演是两国两军筑牢更高层次安全保障的具体举措，首次依托中柬云壤港联合保障和训练中心保障海上方向演习。

美国总统特朗普16日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋的访问。此行期间，美国与海湾三国签署涉及军售、投资等一系列单子。

分析人士认为，特朗普此行重点在于“谈生意”：在内政层面借此缓解共和党执政压力，在外交层面继续把安全和经济捆绑叫卖。至于伊核问题、叙利亚、巴以等中东国家关心的关键地区事务，几无进展。

## 签单背后的利益捆绑

特朗普访问期间，美国与海湾三国签署了一系列经济协议，涵盖国防、航空、能源、铝业等领域。

美国分析人士解读，特朗普政府执政百日的民意支持率跌至近80年来美国历任总统同期最低，迫切需要利用这次访问敲定投资和采购协议，以此安抚美国民众的不满。

同时，专家认为，从此行结果来看，特朗普政府谋求加强对海湾国家的“安全和经济捆绑”，以此不断汲取海湾国家资金。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学政治学教授阿姆贾德·阿布·伊兹说，特朗普政府试图以大规模军售和商业交易对伙伴国家施加影响。海湾国家资金雄厚，投资能力强，被特朗普视作获取利益的关键目标。

山东大学中东研究中心副主任赵北平认为，美方此次签署的协议有两方面特点及谋划：一是军售金额大，目的是以提供安全保障的形式吸纳海湾国家巨额资金，用来增加美国军工产业的收入，同时巩固美方对地区安全的影响力；二是关键领域多，试图借外资提振美国经济发展，特别是在能源、矿产、人工智能、高端制造业等关键领域为美国注资。

## 匪夷所思的“和平努力”

在地区事务上，特朗普在伊核问题和美叙关系上频频释放信号，但就加沙问题言及甚少。分析人士认为，特朗普政府的中东政策仍然以谋取美国地缘政治利益为目的，难以获得地区认可。

特朗普此行频频喊话伊朗，要求伊朗尽快与美达成核协议，否则对伊实施大规模“极限施压”。他13日在沙特首都利雅得说，如果伊朗拒绝美方提议，美国“会让伊朗石油出口变成零”。伊朗外交部长阿拉格齐14日回应，美国及其霸权政策是伊朗经济困境的根源，美国试图强加一个顺从美国的政权，这“违背伊朗人民的尊严”。

美国时事评论员法里德·扎卡利亚指出，正是在特朗普的首个总统任期内，美国宣布退出伊核协议。现在特朗普政府的做法是，在当初制造问题之后又去解决问题，继而宣布自己成功重塑地区局势，这“实在匪夷所思”。

访问期间，特朗普还高调宣布将解除美国对叙利亚的制裁。分析人士指出，美国此举既有迎合沙特等海湾国家的意图，也有为此访催生“成果”的心思。但美方解除制裁的过程可能十分漫长，具体方式也尚不明确。另有媒体报道，为换取美方解除制裁，叙利亚可能要与美方分享叙境内矿产开发权等利益。

在备受关注的加沙问题上，特朗普此行着墨甚少，只是说美方将让双方“尽快结束战争”。就在他访问期间，以色列加大对加沙地带空袭力度，15日和16日两天内造成超过250人死亡。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美方在加沙问题上的种种做法都不是出于道义考虑，而是以确保自身利益为前提。

埃及阿拉伯及国际问题专家穆斯塔法·阿明指出，美国所谓“和平努力”的背后意图，仍是维系其霸权地位、扩大其经济和地缘利益，包括对关键资源的控制。

新华社记者(新华社开罗5月17日电)

## 微特稿

## 只因罂粟花美 韩国六旬妇种植被捕

韩国一名六旬妇人因看见某种漂亮野花心生喜爱，在明知其可能是罂粟的情况下，仍栽培多株，最终遭到逮捕。

韩国《中央日报》16日报道，这起事件发生在京畿道富川市。一名邻居13日向警方举报，称这名六旬妇人在居民区公共绿地栽种罂粟花。警方前往调查，发现她种了31株罂粟花，于是将她逮捕，但后续没有拘留。

这名妇人供称，她去年看到公共绿地里自然生长出的某种野花很漂亮，喜爱得不行，于是今年打算自己加以栽种。“有人提醒我，这可能是(法律禁止种植的)罂粟花，但我还是照种不误，因为它们太漂亮了！”

根据韩国法律，民众栽种50株以下罂粟花，可被处以20万韩元(约合1032元人民币)以下罚款。

## 法国再现绑架 加密货币富豪案件

法国加密货币富豪皮埃尔·努瓦扎16日说，他的女儿和外孙险遭绑架，多亏女婿奋力抵抗和一名邻居英勇相助。这是法国最新一起针对加密货币富豪的绑架案。

努瓦扎经营一家加密货币交易平台。据法新社报道，本月13日，努瓦扎的女儿及其丈夫、孩子在首都巴黎第11区遭4名蒙面男子袭击。努瓦扎的女婿遭钝器殴打，现场传出的尖叫声引起路人注意，一名男子拿起灭火器冲向绑匪。最终，努瓦扎的女婿在多名邻居的帮助下击退绑匪，后者乘车逃离。

努瓦扎的女儿一家三口受轻伤，均被送医治疗。“我很感谢他(女儿男子)”，努瓦扎说，“他很勇敢”。

法国近期发生多起类似案件。本月3日，警方在巴黎郊区成功营救一名遭绑架的男子，并抓捕5名嫌疑人。被绑男子的儿子是一名加密货币富豪，被嫌疑人索要巨额赎金。被绑架者身体受到残害。

今年1月21日，加密货币公司Ledger的联合创始人达维德·巴兰在位于法国中部城市维耶尔宗的家中遭绑架，绑匪联系该公司另一名联合创始人，索要巨额赎金。巴兰的身体同样受到残害，他于次日在法国中部城市沙托鲁获救，9名嫌疑人受到刑事调查。

(均据新华社)